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Введение
Давно закончилась Великая Отечественная война. Наше поколение живет в мирное время, а о событиях ВОВ узнает из уроков истории, фильмов, книг и, конечно же, рассказов бабушек и дедушек, наших родителей о своих (семейных) героях, тех, кто воевал на полях сражений, тех, кто ковал победу в тылу. Война коснулась практически каждой  семьи, в каждой семье свои герои и свои воспоминания о них. Да, многие из них не вернулись с войны. Но те, кто вернулся, восстанавливали разрушенные города и деревни, продолжали всю жизнь трудиться на благо родины и своей семьи. Совсем недавно наша страна отмечала семьдесят лет со дня  прорыва блокады Ленинграда.   Без слез не возможно было слушать очевидцев этой трагедии, смотреть документальные видеосюжеты о днях блокады.  Незабываемое впечатление осталось в моей душе после просмотра фильма «Ладога». Ладога – «дорога жизни», дорога надежды для тысяч ленинградцев. 
Ладога – дорога, которая стала частью жизненного пути моего прадедушки, Софронова Василия Дмитриевича. Мне очень хотелось подробно узнать о том, где и как воевал мой прадед? Что он рассказывал о войне? Что ему довелось пережить в годы войны?    Какими орденами и медалями  и за что он был награжден?  Где он встретил победу? 
Эти вопросы заинтересовали меня, и я решила попробовать найти ответы на них в своей исследовательской работе, которую посвятила изучению станиц жизни моего прадеда. Эта работа стала частью проекта «Родные сердцу имена», в котором принимал участие наш класс.
Цель исследования:

· Изучение и сохранение страниц биографии участника Великой Отечественной войны Софронова Василия Дмитриевича.
Задачи исследования:

· Изучить семейные архивы: фотографии, документы, принадлежавшие прадеду.

·  Рассмотреть и проанализировать статью В. Логунова в газете «Ленинское знамя», посвященную военным дорогам прадеда.

· Научиться умению вести диалог, обрабатывать материал, представлять свой проект, делать выводы.

· Развивать навыки самостоятельной исследовательской  работы
Мой прадед – герой.

Софронов Василий Дмитриевич (1920 – 1992гг) – мой прадедушка.

 В нашей семье, как,  наверное, в любой другой, есть семейный архив. Занимает он целый отдел в шкафу и состоит из разных интересных вещей. Это и патефон с грампластинками, многочисленные фотоальбомы разных времен, начиная с прадедушкиных. Разные документы, грамоты и  памятные вещи. Но интереснее всего для меня  были и остаются прадедушкины медали, которыми он был награжден во время Великой Отечественной Войны: Орден Красной Звезды, Орден «Крест Грюнвальда» (польский крест), медали «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг». Много юбилейных знаков, и каждый из них имеет свою историю. Когда я впервые увидела эти медали, то стала расспрашивать маму о прадедушке, о том, как он попал на войну, как воевал, где побывал и, что пришлось ему пережить за годы войны. Когда маме было столько же лет, сколько мне сейчас, дедушка уже был на пенсии, ему было 67 лет. Он  охотно отвечал любопытным  внукам на интересующие их вопросы, не любил говорить лишь о тяжелых боях, о тех лишениях военной жизни, которые пришлось пережить его однополчанам. Рассказывал о том, что был ранен, был шофером и возил генерала, служил в войске польском и получил за отвагу польский крест, о том, что оставил на Рейхстаге свою подпись. Много лет спустя я прочитала заметку в старой  районной газете «Ленинское знамя», где мой прадедушка, Софронов Василий Дмитриевич, рассказывал о своей военной жизни корреспонденту В. Логунову.
     Всю свою жизнь Василий Дмитриевич Софронов прожил в старинной карельской деревне Корза. Здесь прошло его детство и юношеские годы. Отсюда он в сентябре 1940г был призван в Красную армию, было ему тогда 20 лет. К тому времени окончил  курсы трактористов в Ладве, двухгодичную школу механизации, где получил специальность шофера. Война застала Василия Дмитриевича рядовым 52-го стрелкового полка 71-й  дивизии, боевое крещение принял под поселком Вяртсиля, почти у самой границы. Сражался полк упорно. «Немец сколько об него зубов об него обломал, сколько танков пожег»
  Потом оставил затею в лобовом наскоке, с флангов обогнул упрямый русский полк, в «мешок» стал затягивать: пусть, дескать, в нем задохнется. Но не успел. Поступил приказ полку: оставить позиции,  отступать на восток в направлении Петрозаводска.  С боями отступали на Суоярви, на Вешкилицу, а так как Эссойла была занята бело-финами, то с Вешкилицы отступали на Спасскую Губу, а дальше на Петрозаводск. С большими боями оставили Петрозаводск. Остановили финнов на Беломорско-Балтийском канале. В первый раз был ранен  под Повенцом 1942 году. С ранением в грудь попал в госпиталь  Архангельска. Полгода пришлось лечиться. «Лечили меня долго, пуля прошла грудь навылет, всего в сантиметре от сердца», - вспоминал прадедушка.  С апреля 1942 года по май 43-го воевал  на Ленинградском фронте, с 20.10.42г  в составе 23 автополка - шофером. Он возил грузы в осажденный Ленинград по Ладоге, «Дорога жизни» стала и частью его жизненного пути». Затем бои под Старой Руссой, на Курской дуге, 1-й Белорусский фронт. Еще одно ранение. И вдруг вызов в Москву. Сообщение было неожиданным. Сорок шоферов из их части направлялись в распоряжение созданной польской армии, которая вместе с нашими войсками освобождала Польшу. Дали шоферу «виллис» - американская военная машина, надели польский мундир, стал, говоря на польский манер, жолнежем. Понимать и говорить по-польски обучался по ходу войны. При освобождении Польши прадедушку принимали за поляка.
     Возил в войну на своем «виллисе» разное военное начальство Польской армии. В их числе начальника оперативного отдела полковника Суржица, командующего артиллерией (фамилию забыл), полковника Завадского – того самого, который в последствии станет Председателем Совета Министров Польской Народной Республики. В одном из кровопролитных боев прадедушка из-под артиллеристского огня, из окружения вывез тяжело раненного командира, майора Грабовского. Сам был дважды ранен, но дотянул до своих. Прадедушка так вспоминал те бои: «Часть польских войск попала в окружение, немцы вели операцию на полное уничтожение польских войск. Советская армия поддержала огнем катюш. Но вот из окружения пришло сообщение, что опасно ранен командир, майор Грабовский, надо срочно вывезти. Я вызвался добровольцем. Туда проскочил на полном ходу, лавируя между дымящимися воронками и взрывами мин и снарядов, не почувствовав даже осколка в руке. Только по крови на рычаге переключения скоростей почувствовал, что ранен. Быстро уложили майора, уже на ходу впрыгнул на заднее сиденье польский автоматчик, - и обратно. Вот и открытое место, где сейчас вновь забушует огненный шквал. Осколок снаряда полоснул по шее. Еще один, теперь в левую руку. Только б не выпустить руль! Осталось всего полкилометра. Впереди лег снаряд – воронка,  слева взрыв – новый накат поднятой земли и дыма. Руль вправо – и перед самым радиатором огненно-черный фонтан, брызги разбитого стекла, и – все. Настала тишина. Очнулся, лежу в стороне от машины, которая уткнулась в край воронки. Шатаясь, подошел, стер кровь с рук о колени, заметил, что майор и солдат по-прежнему в машине. Живы или нет, не понял в тот момент. Попробовал стартером «крутнуть», двигатель послушно заработал. Включил заднюю передачу, дал газ, и «виллис» выскочил из воронки. Влетел к своим, теряя сознание, упал головой на окровавленный руль. В госпитале сказали: жить, поляк, будешь; воевать, солдат, будешь.  И те, кого вывез, тоже будут жить и воевать. И уже после госпиталя, «командир лично приколол к его гимнастерке «Грюнвальдский крест» - орден польской армии»
. 
      Участвовал прадедушка и в освобождении Данцига, Сопоты, Варшавы. Был удостоен медали «За освобождение Варшавы». Трижды  встречал на фронтовых путях Рокоссовского, дважды – самого маршала Жукова. Прадедушке он запомнился «коренастым, энергичным с расстегнутой шинелью, только что выскочившим из тормознувшей машины.» 

     «И вот он - Берлин! Дымный, гигантский чужой и наконец-то поверженный. Рейхстаг в черной копоти. Поляки свои подписи на колоннах чиркают. А там уже этих подписей, русских, сверху донизу. Расписался, втиснул прадедушка и свою метку: «Вася Софронов. Из Карелии».
      Победу запомнил «светлой и такой радостной, что, как многие, смеялся и плакал. А еще – небывалая тишина, в которой так чисто в солдатских руках играли гармошки, как никогда ни до, ни после не слышал. Люди обнимались, пели песни.  Поляки и русские целовались, клялись вечно друг друга любить и друг другу всегда помогать»

      А еще запомнилась встреча с американскими солдатами на Одере. Мосты были обрушены, американцы переплавлялись кто на чем. Наши солдаты им руки подавали, чтобы помочь на крутой берег взобраться. Вместе смеялись, пытались разговаривать – кое-что получалось понять. Прадедушке они понравились своей открытостью и простотой…
       В 1945 году награжден орденом «Красной звезды», а после войны медалями «За взятие Берлина».
     Домой вернулся солдат только через семь лет. Военный путь для него начался в родной Карелии и закончился у стен Рейхстага. Вернувшись домой, помогал матери поднимать братьев и сестер. Работал шофером, активно участвовал в восстановлении разрушенного войной народного хозяйства в Эссойле. Женился, построил дом в родной деревне Корза, где родился и провел детство и юность. Вырастил четверых детей. Когда местная участковая больница в 1969 году получила машины скорой помощи, опытного водителя пригласили на новую ответственную работу. Там он проработал до пенсии. Шестеро внуков у прадедушки, а сейчас и десять правнуков, среди которых и я – Степанова Арина. Живу я в той же деревне Корзе в дедушкином доме. Я очень люблю свой дом и деревню, и хоть не была знакома с прадедушкой, очень им горжусь. Людям его поколения достались тяжелые испытания, но они не падали духом и порой ценой своей жизни отстояли для нас, будущих поколений, мирную счастливую жизнь.
Заключение
Итак,  в исследовательской работе «Долгая дорога домой»  (Страницы из жизни участника Великой Отечественной войны Софронова Василия Дмитриевича) я узнала о жизни своего прадеда, о том, он кем был во время ВОВ. Я открыла для себя незнакомые ранее страницы его биографии, узнала, что  ушел на фронт в девятнадцать лет. Воевал  на Ленинградском фронте, с 20.10.42г  в составе 23 автополка – шофером, возил грузы в осажденный Ленинград по Ладоге. Участвовал прадедушка и в освобождении Данцига, Сопоты, Варшавы, Берлина. Неоднократно был ранен. Мне было очень приятно узнать, что мой прадед в числе других солдат расписался на Рейхстаге. Мой прадед – герой, так как он спасал людей, вывозил их из окружения. Неслучайно он был награжден орденом «Красной звезды», медалью «За взятие Берлина», «Грюнвальдским крестом». Я очень горжусь стойкостью и мужеством своего прадедушки. В нашей семье всегда будут помнить о нем и гордиться им.
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Методика работы:

· Познакомиться с биографией Софронова Василия Дмитриевича.

·  Изучить семейные архивы и статью В. Логинова «Долгая дорога домой».

·  Проанализировать полученный материал

Практический результат:

1. Презентация 

2. Текстовый документ
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